
	教学设计方案

	题目
	孤独之旅
	年级学科
	九年级
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	黄彩霞
	工作单位
	五华县梅林中学

	教学目标
	1、知识与能力：理解环境描写对渲染气氛、抒发感情、推动故事情节发展的作用；理解文章“孤独”所表达的主旨。
2、过程与方法：引导学生用自主、合作、探究的学习方式学习课文，激发学生主动学习意识，培养学生快速阅读、梳理要点的能力和质疑探究的能力。
3、情感态度价值观：在欣赏作品的过程中感悟人生，培养学生积极的人生态度。

	教学重难点
关键
	重点：理解环境描写对渲染气氛、抒发感情、推动故事情节发展的作用；理解文章“孤独”所表达的主旨。
难点：在欣赏作品的过程中感悟人生，培养学生积极的人生态度。

	教学方法
	1、质疑法。
2、讨论法。
3、分析法。

	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、多媒体、投影。
软件：PPT

	教学设计思路
	本课从以下几个方面来考查学生的学习情况，并将学生学习的评价融入到各个教学活动过程中。（1）课堂参与情况较好，学生积极到讨论问题中去，积极性高。（2） 对于课文中环境，人物性格分析具体且具有创造性，对于在文中的知识不仅要了解并且要联系自己的实际分析课文。（3）课文内容理解：能够熟悉文本，达到与文本对话达到感情的共鸣（4）创造性思维：能把自己的所学拿到实际生活中去运用，达到学有所长，学有所乐。

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	一、导入新课 
有人说孤独是尖锐的针，刺痛脆弱的心灵；有人说孤独是一朵鲜花，让生命更灿烂，因为它除去了浮躁、怯懦，造就的是坚强。
二、初读课文，整体感知课文内容
请大家快速的浏览课文思考课文给我们讲了一个什么故事？（指导学生 重点朗读描写环境和杜小康成长的段落）整体把握课文所讲内容，同时看看课文根据小说的几个步骤把课文分为那几个部分，每个部分讲了些什么呢，请你给每个部分加一个小标题？
（三）、精读课文，揣摩课文的语言 

1、首先请大家想一想课文标题的我们应该怎样理解呢？（让学生分组讨论）

2、在文中随着故事情节的发展对杜小康成长过程作了细致的描写，杜小康的心理是如何变化的？
3、课文中有关自然环境的描写非常的精彩，请大家结合课文的描述在文中找出几处，如（“黄昏，船舱里的小泥炉……就再也无法分得清楚了。” “这里的气味，倒是很好闻的 ……使杜小康能看见一只水鸟正浮在水面上。” “一早上，天就阴沉下来……一片呼呼的风声和千万支芦苇被风撅断的咔嚓声。”）并说说这样的环境描写对表现杜小康的成长起什么作用。

4、刚才我们共同探讨了这篇文章，了解了杜小康的生活环境，那么请同学们想一想你觉得杜小康这一人物在你的心中是这样的形象呢？
四、研读课文

同学们你们在学习了这篇课文后有什么感受呢？你有什么收获呢？请你就杜小康所经历的，谈谈你对学习本篇文章的理解和看法。
五、课外作业 

六、教师小结

	体会孤独的滋味，以自己的孤独真实的体会来共同讨论小作者的感受
通过阅读，让学生与文本对话，引导学生通过朗读整体感知的课文，并能加以概括全文内容，又训练学生筛选信息思维能力。
在阅读教学规律中，充分尊重学生的自主阅读的体验，以学生阅读心理为切口，通过与同学老师对话，合作探究，激发阅读思维。并通过小说中对环境描写，深入人物，使文章的难点得以解决。  
在整体把握和感受文章之后，引导学生从文章局部进行自主阅读，进一步深入文本，与作者对话，与大自然对话，与小说中人物对话，在提高学生对内容理解同时，强化他们的情感体验，使他们更好地把握文章的主题。在探究中逐步培养学生合作学习的意识和探究的学习精神。 
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	板书设计
	孤独之旅

                              曹文轩

人物：杜小康(经受磨难，逐渐成熟、坚强)

 鸭群

环境：芦荡          人物成长的广阔背景

风雨





